

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2022年10月7日
星期五 农历壬寅年九月十二



下枫楼村内一景。(蒋攀 摄)

记者 孙吉晶 宁海县委报道组 蒋攀
通讯员 律彤

『美丽颜值』变现 宁海艺术村『庭院经济』红火

“有名游客一口气订了4盒桂花糕，我给他送过去。”在宁海县大佳何镇葛家村“零号乐园”入口，记者碰到了小跑过来的“糕抬桂手”老板娘袁桂敏，作为第一批“村宝”创业者，国庆假期她所经营的小店日营业额有六七百元。

今年5月，在中国人民大学“小脚裤教授”从志强团队的策划下，宁海创新推出“村宝”创业季乡村共同富裕项目，葛家村率先启动，通过“党建统领+社会设计+数字平台+整村运营”的模式，国庆节当日，35户创业“村宝”齐出动，纷纷经营起自家的“庭院店”，桂花糕、小吃盲盒、咖啡、冰粉、蛋炒饭等创意美食应有尽有。

在“木花观云”咖啡屋，“村宝”章伟丽告诉记者，这几天的日营业额有3000来元，下一步她将研发桂花特色饮品，吸引更多游客来消费。

为提升引流效果，葛家村还推出“山海·农民·艺术家”主题展，充分利用家庭庭院的空间，把更多游客引到村里、迎到家里。在跃龙街道下枫楼村，“茶茶咖啡”生意红火。“平时一天营业额二三百元，这几天翻倍了。”村民谢聪林熟练地在操作台上为游客制作奶茶。去年8月，下枫楼村引入从志强团队和多位“乡建”艺术家驻村，打造“望府茶绘·自在曲水”IP，成功打造艺术节节点17个、培育产业项目5个，成了远近闻名的“茶文化”艺术村。国庆假期推出的枫楼艺术农场自助烧烤、天幕下午茶套餐成了游客近郊游的首选，预售消费券7000多张。

桥头胡街道依托自然风光，结合文旅融合，打造“汶溪翠谷”艺术谷。在双林村，前来住民宿、登步道、品农家菜、享“天然氧吧”的游客络绎不绝。国庆假期前3天该村50余家民宿入住率超八成。

据不完全统计，国庆假期前3天，宁海44个艺术特色村引客进村消费超220万元。

赋能高质量发展 余姚培育“专精特新”企业群

本报讯(记者孙吉晶 郁晶莹 余姚市委报道组劳超杰)作为国内唯一的半导体级低氧超高纯试剂合格供应商，余姚创润新材料打破国外的技术垄断，实现了半导体级低氧超高纯试剂的国产替代，在余姚等地布局产业链。今年前三季度，余姚创润新材料实现产值同比增长60%。近日，工信部发布第四批专精特新“小巨人”企业名单，余姚创润新材料成功入围。

近年来，余姚着力发挥“专精特新”企业引领示范作用，加快产业转型升级步伐，不断向产业链价值链高端攀升。余姚梳理分析企业研发占比、年度销售收入、税收增速等数据，筛选出意向企业、重点项目，更新专精特新企业培育库，对入库企业就研发精深化、产品特色化、业态新型化进行重点培育，巩固提升“余姚制造”的核心竞争力。在余姚经信部门协助下，宁波飞图自动技术有限公司持续提升软硬件研发能力，生产的消毒喷雾、洗手液等产品需求量大幅上升，企业步入发展的“快车道”。

余姚聚焦新材料、新一代信息技术、新能源汽车、机器人等新兴产业领域，加速项目引育，引进高层次人才创新创业项目、

科技孵化项目，加快新技术新产品产业化。今年到目前为止，余姚有甬矽电子年产2亿块通信用高密度集成电路及模块封装、力松科技年产1000台(套)节能型高速精密注塑机及其智能制造系统等专精特新企业在建投资项目34个，计划总投资254.3亿元，已完成投资44.4亿元。

余姚强化数字赋能，推广中小微企业核心装备、关键工序数字化改造，加快应用先进生产技术、工艺装备和制造模式，实现产业链整体提升，推进中小企业“数字+智能化”发展。今年以来，利佛德汽车零部件、更大集团等8家“专精特新”企业入选省级数字化车间和智能工厂培育项目。

截至目前，余姚已累计培育国家专精特新重点“小巨人”企业7家、国家专精特新“小巨人”企业31家、省级专精特新企业51家，今年新入选宁波市级“专精特新”中小企业68家，数量居宁波第一。余姚正以推进省制造业高质量发展示范县建设为契机，构建覆盖企业成长全生命周期的梯队培育体系，培育形成集群化发展、产业链协同、梯队结构良好的“专精特新”企业群。

致敬坚守岗位的“美丽剪影”

甬城晨笔
田方

举国欢庆之时，许多劳动者选择坚守岗位。他们在田间地头、建设一线、工厂车间、服务窗口，用忙碌的身影，记录下奋斗中国的美丽剪影。

国庆长假，多数人或与亲友相聚，享受幸福时光，或外出旅行，欣赏美丽风景。在享受社会分工带来的便利时，我们不该忘记，有一部分劳动者仍在坚守岗位。岗位意味着责任，仍在工作的劳动者，有

的坚守在防疫一线，有的坚守在铁路、公路、码头等岗位，还有的是值班工人、工地焊工、勤劳的农民、手术台上的白衣天使、执勤的公安民警……没有劳动者在岗位上的坚守，就没有大家在假期里的平安、欢乐和祥和。

节假日坚守岗位的劳动者，以劳动创造、奉献精神，为全社会树立了榜样。节假日坚守岗位劳动者，也想享受家庭温馨、休闲惬意。但因为工作所需、职责所系，他们选择了坚守和奉献。那么，就让我们致敬坚守岗位的劳动者，尊重他们的劳动成果，向他们道一声辛苦。

喜迎二十大

我眼中的“国之大者”·热词

未来社区，加码幸福生活

热词：未来社区

未来社区作为共同富裕城市基本单元，承载着群众对未来生活的无限畅想。自2019年未来社区创建以来，我市以以人为本化、生态化、数字化为价值导向，构建邻里、教育、健康、创业、建筑、交通、低碳、服务、治理“九大场景”，目前，已有77个社区列入省级未来社区创建名单。

记者 徐卓蔚
通讯员 袁惠银 陈梦好

“打快板，心欢畅。中国梦，来畅想……”每周二下午2时，在鄞州和丰未来社区60+未来活动中心，会准时传出节奏轻快的快板调子。一堂快板课，让来上

课居民的退休生活更“忙”了。

在和丰未来社区，这样的特色课程还有很多，口琴课、绘画课、手工课、越剧课等，颇受欢迎。66岁的郑银梅既是社区居民，也是这里出了名的“老师”，每周她都会在和丰社区给学员们上课。学员也从开班时的三三两两，变成现在的四五十人。其实，和丰社区的许多授课老师来自社区居民或辖区企业，他们被称为社区“和”伙人，像郑银梅这样的“和”伙人目前有20余人。

“住在这里10多年了，最近这一年的变化让我感受最深。”郑银梅脸上洋溢着幸福的笑容，“未来社区的建设，让家门口多了许多活动室，更有了设施完备的健身房和崭新的乒乓球场地。居民们因为参与这些活动，联系更紧密了，邻里关系也越来越和谐。从没想过我的退休生活会如此精

彩。”

“未来社区听起来有些距离感，但其本质就是为了让社区每一个人的生活更加幸福。”和丰未来社区党总支书记卢斌说，“未来感”其实就体现在家门口的优质资源连接，日常生活的高效便捷，和丰未来社区创建的基底是精细化、人性化的服务。

在北仑玫瑰未来社区，困扰家长的托育难题有了“答案”。“社区内80%为年轻家庭，其中3周岁以下婴幼儿约600人，解决孩子托育问题是未来社区创建的重中之重。”新碶街道相关负责人说。

在玫瑰未来社区活动大厅内，时不时传来孩童的欢声笑语，社区志愿者带着孩子们读绘本、做游戏，其乐融融。“现在正是孩子活泼爱动的时候，多亏社区提供了这个带娃好去处，这里不仅有室内滑梯、趣味书屋、积

木坐凳等设施，还有我们也能使用的画坊、棋室等。且有志愿者在旁陪着，可放心了。”60岁的社区居民张阿姨和外孙是这里的常客，有了社区的幼托服务，张阿姨带娃轻松了不少。

据介绍，玫瑰未来社区整合周边幼托机构、幼儿园等资源，开展“音乐推车”、向日葵亲子小屋、亲子早教课等育儿公益活动，搭建起“育儿一件事”服务应用，方便育儿家庭办理相关事宜，实现托育全覆盖，让育儿家庭可以“放开手脚”。

当前，宁波正加快未来社区建设步伐，随着鄞州和丰、镇海总浦桥未来社区通过省级验收，北仑通山、江北天鑫、镇海骆驼桥等未来社区建设加速，鄞州划船未来社区完成征收签约，未来生活已经一步步向我们走来。



遥送冬衣

昨日，在海曙区白云邮政所营业大厅，志愿者们正在打包衣物。当天，宁波市公交集团第四分公司、浙江镇属爱心公益和海曙阳光公益联合举行“假期添暖意”爱心活动。参加活动的志愿者把八成新的冬衣分拣、整理，包装成23袋，寄往结对的山西省吕梁市临县兔坂镇王家峪小学。据悉，该批冬衣由洪塘宁静幼儿园和公交志愿者及热心市民捐赠。(陈结生 吴敏亮 摄)

假期返程，记得一定要防疫报备

- 市外来(返)甬，务必在抵甬前72小时内填报“返甬码”
- 7天内有省外旅居史，抵甬后3天3检并第一时间“落地检”

本报讯(记者陈敏 通讯员金秋妍)国庆假期即将结束，宁波市疾控中心提醒广大市民：一定要注意做好“返程防疫”，返程记得报备。

首先，市外来(返)甬人员务必在抵甬前72小时内填报“返甬码”(旅途中存在中转、换乘也需报备)。

其次，抵甬后，落实相应的核酸检测和健康管理措施。高风险地区或参照高风险地区管理地区须落实7天集中隔离医学观察；中风险地区或参照中风险地区管理地区须落实7天居家隔离医学观察；低风险地区或参照低风险地区管理地区须落实3天日常健康监测。其中，日常健康监测期间，请避免进入密闭空间，避免参加聚集性活动，避免进入人员聚集性场所，避免乘坐公共交通工具。

市疾控中心提醒，7天内有省外旅居史人员，抵甬后实施3天3检，并在抵甬第一时间做核酸“落地检”(我市在火车站、机场等交通枢纽均设有核酸采样点)；7天内有省内市外旅居史人员，抵甬后实施3天2检，后续按照宁波市常态化核酸检测要求执行。

来甬返甬 主动报备
疫情防控不放松
使用浙里办APP、支付宝、微信等平台扫描“返甬码”进行报备